
KENDELSE 
 

Afsagt den 8. januar 2020 
 

af 
 

Fodboldens Disciplinærinstans 
 

i sagen 
 

FC København – Brøndby IF, afviklet 1. december 2019 
 
 

 
SAGENS FAKTISKE OMSTÆNDIGHEDER 
Søndag den 1. december 2019 blev 3F Superligakampen FC København – Brøndby IF spillet i Telia Parken i 
København. Kampen sluttede 2-1 til FC København. 
 
Efterfølgende har dommeren, i overensstemmelse med de retningslinjer dommerne er instrueret i for så vidt 
angår kampe i Herre-DM og Landspokalturneringen, foretaget indberetning fra kampen. 
 
Af indberetningen fremgår det, at der før og under kampen blev affyret pyroteknik. 
 
INDBERETNING FRA DOMMEREN 
 
Dommeren indberettede følgende: 
 
At det følgende blev registreret fra FC Københavns fans. 
 
At der ved indløb blev affyret 10-12 stk. pyroteknik med knald som blev fyret op i luften ind over banen. 
 
At ved kick-off var der yderligere 12-13 stk. pyroteknik med knald som ligeledes blevet affyret ind over banen. 
 
At en stump fra pyroteknikken landede 2 meter fra 4. dommeren. 
 
At det derudover var meget tæt på spillernes hoveder inde på banen. 
 
At der ligeledes blev affyret 50 stk. pyroteknik. 
 
At kampen blev stoppet i 2 minutter pga. røg og fyrværkeri. 
 
At der i kampens 12. minut blev affyret 1 stk. pyroteknik. 
 
At der i kampens 28. minut blev affyret 6 stk. pyroteknik 
 
At der i kampens 32. minut blev affyret 1 stk. pyroteknik. 
 
At der i kampens 46. minut blev affyret en masse røg og 8 stk. rød pyroteknik. 
 
At der i kampens 47. minut blev affyret 1 stk. pyroteknik. 
 
At der i kampens 50. minut blev affyret 1 stk. pyroteknik. 
 
At der i kampens 60. minut blev affyret 1 stk. pyroteknik. 
 
At der i kampens 68. minut blev affyret 1 stk. pyroteknik. 
 
At der i kampens 83. minut blev affyret 3 stk. pyroteknik. 
 



At der i kampens 85. minut blev affyret 3 stk. pyroteknik. 
 
At der i kampens 89. minut blev affyret 1 stk. pyroteknik. 
 
At der i kampens 90. minut blev affyret 12 stk. pyroteknik. 
 
At der i kampens 92. minut blev affyret 3 stk. pyroteknik. 
 
At der i kampens 93. minut blev affyret 3 stk. pyroteknik. 
 
At der i kampens 94. minut blev affyret 4 stk. pyroteknik. 
 
At det følgende blev registreret fra Brøndby IF’s fans. 
 
At der ved indløb og opstart til kampen blev observeret 5 stk. pyroteknik. 
 
At der i kampens 5. minut blev affyret 4 stk. pyroteknik. 
 
At der i kampens 89. minut blev affyret 1 stk. pyroteknik  
 
At der i kampens 90. minut blev affyret 2 stk. pyroteknik. 
 
At kampen ikke på noget tidspunkt var stoppet på grund af Brøndby IF’s fans affyring af pyroteknik. 
 
 
SIKKERHEDSOBSERVATØRENS RAPPORT: 
Sikkerhedsobservatøren til kampen har udfærdiget en rapport. Af den rapport fremgår følgende vedrørende 
holdenes tilskuere før, under og efter kampen inde på stadion: 
 
At der klokken 11:40 var en kæmpe tifo på B-tribunen hvor der stod ”Hokus Pokus” samt en mindre tifo af en 
mand med tildækket ansigt med en FC København-hat og et romerlys i hånden. 
 
At der ved kampstart fra FC Københavns fans var masser af røg. 
 
At FC Københavns fans affyrede mere end 25 raketter med kraftig knaldeffekt ind over banen. 
 
At FC Københavns fans ved kampstart affyrede mere end 50 stk. pyroteknik. 
 
At Brøndby IF ved kampstart affyrede 6 stk. pyroteknik. 
 
At dommeren afbrød kampen i 2 minutter på grund af for meget røg fra FC Københavns tilskuerafsnit på B-
tribunen. 
 
At Brøndby IF’s fans i kampens 5. minut affyrede 1 stk. pyroteknik i forbindelse med Brøndby IF’s scoring. 
 
At Brøndby IF’s fans i kampens 6. minut affyrede 4 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 12. minut affyrede 1 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 28. minut affyrede 6 stk. pyroteknik i forbindelse med FC Københavns 
scoring. 
 
At FC Københavns fans i kampens 29. minut affyrede 7 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 31. minut affyrede 1 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans ved indløb til 2. halvleg affyrede masser af pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 47. minut affyrede 1 stk. pyroteknik. 
 



At FC Københavns fans i kampens 50. minut affyrede 1 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 58. minut affyrede 1 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 60. minut affyrede 1 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 68. minut affyrede 1 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 83. minut affyrede 3 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 85. minut affyrede 5 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 89 minut affyrede 10 stk. pyroteknik. 
 
At Brøndby IF’s fans i kampens 89. minut affyrede 2 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 92. minut affyrede 3 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 93. minut affyrede 3 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 94. minut affyrede 7 stk. pyroteknik. 
 
At FC Københavns fans i kampens 95. minut affyrede 3 stk. pyroteknik. 
 
At 1-2 Brøndby IF-fans i kampens 95. minut kravlede op på hegnet. 
 
 
REDEGØRELSE FRA FC KØBENHAVN: 
 
FC København har været foreholdt dommerens indberetning samt udsnittet af sikkerhedsobservatørens 
rapport, og fået mulighed for at redegøre for de sikkerhedsmæssige foranstaltninger, der var etableret til 
kampen, og havde følgende bemærkninger: 
 
At det som er blevet observeret af dommer Jakob Kehlet er i overensstemmelse med det FC København selv 
har observeret. 
 
At der inden kampen har været lange snakke med FC Københavns fanfraktioner og politiet, men at dette 
desværre ikke hjalp. 
 
At kampene mod Brøndby IF altid imødegås med bevågenhed fra alle sider, hvorfor møderne omkring 
kampen startede cirka én måned inden kampen. 
 
At bevågenheden omkring kampen ligeledes kan ses ved at Divisionsforeningen har påsat en 
sikkerhedsobservatør til kampen. 
 
At FC Københavns sikkerhedschef løbende har samtaler med FC Københavns SLO, og derfor håber, at det 
store arbejde SLO’en udfører i forbindelse med disse kampe gør, at det er begrænset hvad der sker. 
 
At kampene er specielle for FC Københavns og Brøndby IF’s fans. 
 
At der som altid var sikret, at Brøndby IF’s fans ikke kom ind andre steder end D-tribunen, som var helt 
reserveret til Brøndby IF’s fans. 
 
At området bag D-tribunen derfor var indhegnet således den var sikret før og efter kampen. 
 
At der til disse kampe er rigtig mange ekstra kontrollører som udfører et kæmpe arbejde, herunder sweeping 
af alle tribuner, boder og opholdsområder. 
 
At der ved sweepingen ikke blev fundet noget. 
 



At alt efterhånden er afprøvet for at sikre, at tilskuerne ikke kommer i karambolage med hinanden, hvilket 
også er lykkedes. 
 
At der er opsat et nyt net mod banen der er højere end tidligere og meget finere i maskerne, således det er 
lettere at kigge igennem. 
 
At dette giver en meget bedre oplevelse for Brøndby IF’s fans, og som sidegevinst gør, at der ikke kommer 
effekter på banen. 
 
At der hele tiden foretages finjustering så alle parter får en så god oplevelse som muligt til disse kampe. 
 
At der ligeledes gøres alt for, at alle kan føle sig trygge og komme frem og tilbage til en kamp uden yderligere 
forhindringer. 
 
At det sidste der er gjort i sagen om pyroteknikken, er at bestille UEFA’s sikkerhedsafdeling til at give gode råd 
om hvordan man kommer dette til livs. 
 
At dette bliver i år 2020. 
 
 
REDEGØRELSE FRA BRØNDBY IF: 
 
Brøndby IF har været forbeholdt dommerens indberetning samt udsnittet af sikkerhedsobservatørens rapport, 
og fået mulighed for at redegøre for de sikkerhedsmæssige foranstaltninger, der var etableret til kampen, og 
havde følgende bemærkninger: 
 
At Brøndby IF som udgangspunkt er enige i det udlagte fra dommeren. 
 
At Brøndby If sammen med politiet og FC København deltager i arbejdet med at identificere de involverede 
personer, så disse kan blive konfronteret og gjort ansvarlige for handlingerne. 
 
At Brøndby IF og FC København har et tæt samarbejde i forhold til at afvikle disse kampe. 
 
At der før, under og efter kampene arbejdes på at forebygge og efterfølgende efterforske de hændelser der 
forekommer til de indbyrdes kampe. 
 
At det er i alles interesse, at disse opgør afvikles i en god og tryg ramme samt at der arbejdes intenst på at 
udvikle og forbedre forholdene for alle. 
 
At udover de nævnte hændelser blev kampen afviklet i god ro og orden. 
 
At Brøndby IF via overvågningen og de tilstedeværende kontrollører fik fundet personer der overtrådte 
stadionreglementet. 
 
At disse personer vil blive gjort ansvarlige for sine handlinger. 
 
At der foretages yderligere efterforskning i samarbejde med FC København og politiet for at finde de 
resterende personer og dermed gøre dem ansvarlige for handlingerne. 
 
 
FODBOLDENS DISCIPLINÆRINSTANS’ BEMÆRKNINGER: 
Jens Hjortskov (formand), Jakob Berger (næstformand), Jesper Hansen, Steven Lustü, Stig Pedersen og Lars W. 
Knudsen har deltaget i sagens behandling. 
 
Fodboldens Disciplinærinstans har kompetence til, og forbeholder sig ret til, at behandle enhver sag relateret til 
tilskueradfærd individuelt i henhold til reglerne i ”Cirkulære om sikkerhed og orden på stadions”. 
 
Senest forud for sæsonen 2018-2019 udsendte Fodboldens Disciplinærinstans skriftlige retningslinjer til klubberne 
i Herre-DM med en redegørelse for, hvordan Fodboldens Disciplinærinstans ville behandle blandt andet 
overtrædelser af ”Cirkulære om sikkerhed og orden på stadions”. Det fremgår blandt andet, at Fodboldens 



Disciplinærinstans har nul-tolerance overfor brug af pyroteknik inde på stadion uden forudgående tilladelse. 
Fodboldens Disciplinærinstans vurderer, at det var de tilskuere Brøndby IF havde ansvaret for, i det specifikke 
tilskuerafsnit, de var blevet tildelt af FC København, der før og under kampen antændte pyroteknik i strid med 
”Cirkulære om sikkerhed og orden på stadions” §12.1. 
 
Fodboldens Disciplinærinstans finder, ud fra de trufne foranstaltninger før kampen, herunder stadions indretning 
som DBU er bekendt med, at der var reserveret et tilskuerafsnit forbeholdt udeholdet Brøndby IF’s tilskuere og at 
tilskuerafsnittet var sikret på en sådan måde, at det ikke uden videre var muligt for udefrakommende tilskuere 
at tiltvinge sig adgang til dette tilskuerafsnit. 
 
Fodboldens Disciplinærinstans pålægger på baggrund af dommerindberetningen, 
sikkerhedsobservatørrapporten, FC Københavns og Brøndby IF’s redegørelser, Brøndby IF objektivt 
udebaneansvar, jf. § 15.3 i ”Cirkulære om sikkerhed og orden på stadions”, for de af dommeren indberettede 
episoder fra udebaneafsnittet. 
 
Instansen bemærker, at det Brøndby IF’s tilfælde er den 17.  indberetning instansen sanktionerer indenfor de 
seneste 12 måneder i relation til overtrædelse af ”Cirkulære om sikkerhed og orden på stadions”, der kan 
tilregnes Brøndby IF. 
 
Fodboldens Disciplinærinstans har vurderet strafværdigheden af de foreliggende tilfælde og har på den 
baggrund fastsat sanktionen til en bøde på kr. 50.000. 
 

**** 
 

Fodboldens Disciplinærinstans afsiger herefter følgende 
 

KENDELSE 
 

Med henvisning til ”Cirkulære om sikkerhed og orden på stadions”, § 15.3, tildeles Brøndby IF en bøde på kr. 
50.000, jf. DBU’s Love § 30.1, nr. 3, jf. § 30.1, a). 
 
Kendelsen kan skriftligt indbringes af Brøndby IF for Fodboldens Appelinstans inden to uger efter afsendelsen af 
kendelsen, jf. DBU’s Love § 31.3, nr. 1. 
 

Brøndby, den 8. januar 2020 
 

Fodboldens Disciplinærinstans 
 

Jens Hjortskov, formand 
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